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2017年北京怀柔区初三二模化学试卷

可能用到的相对原子质量：H-1 C-14 O-16 Fe-56

第一部分 选择题（共20分）（每小题只有1个选项符合题意，每小题1分）

爱
智

康

1.

A. 粮食酿酒 B. 酒精挥发 C. 海水晒盐 D. 干冰制冷

下列过程中发生化学变化的是（    ）

2.

A. 氧 B. 硅 C. 铝 D. 铁

地壳中含量最多的元素是（    ）

3.

A. B. C. D.

下列金属活动性最强的是（    ）

Fe Mg Cu Zn

4.

A. 大理石 B. 木炭 C. 铁粉 D. 食盐

下列物质在空气中，常温下能发生反应的是（    ）

5.

A. 电子数 B. 质子数 C. 中子数 D. 最外层电子数

决定元素种类的是（   ）

6.

A. 鸡蛋 B. 黄瓜 C. 牛肉 D. 米饭

下列食物富含糖类的是（    ）

7.

A.

点燃酒精灯

B.

检查装置气密性

C.

读取液体体积

D.

液体的取用

下列实验操作中，正确的是（    ）

8.

A. 纯碱 B. 蔗糖 C. 香油 D. 食盐

将厨房中的四种物质分别放入水中，不能形成溶液的是（    ）
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爱
智

康

9.

A. 间隔增大 B. 质量增大 C. 体积增大 D. 个数增多

炎热的夏天，自行车要放在阴凉处，否则易爆胎，这是因为轮胎内的气体分子受热时（    ）

10.

A. B. C. D.

下列微粒中，能够保持氢气化学性质的是（    ）

H H+ H2 OH2

11.

A. 量筒 B. 烧杯 C. 铁架台 D. 天平

配制  溶质的质量分数为  的氯化钠溶液，不需要的仪器是（    ）50 g 10%

12.

A. 碳酸钙 B. 氯化钠 C. 浓盐酸 D. 氢氧化钠

下列物质露置于空气中，一段时间后，质量增大的是（    ）

13.

A. 闻气味 B. 将集气瓶倒扣在水中

C. 观察颜色 D. 将燃着的木条伸入集气瓶中

鉴别空气、氧气和二氧化碳  瓶气体最合理的方法是（   ）3

14.

A.

B.

C.

D.

从下图某化学反应的微观示意图中，获得的信息不正确的是（    ）

该反应是化合反应

反应前后原子的种类、个数都不变

甲和乙的质量比为 

甲乙丙三种物质的分子数比为 

11 : 4

1 : 1 : 1

15.

A. 二氧化碳 B. 生石灰 C. 氢氧化钠 D. 食盐

下列物质中，能与水反应且放热的是（    ）

16.

A. 化合反应 B. 分解反应 C. 置换反应 D. 复分解反应

医疗上可以用含有氢氧化镁的药物治疗胃酸过多，其反应的化学方程式为： ，该反应

属于（    ）

Mg  + 2HCl = MgC + 2 O(OH)2 l2 H2

17. 我国研制的航天员舱外服为航天员成功进行太空行走提供了可靠的保证。航天员舱外服内含有与氢氧化钠性质相似的氢氧化

锂（ ），它不可能具有的性质是（    ）LiOH
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第二部分 非选择题（共60分）

【生活现象解释】

化学为我们生活提供了帮助，请回答21～25题

爱
智

康

A. 能与二氧化碳反应 B. 能与盐酸反应

C. 能与氧化铁反应 D. 能使酚酞变红

18.

A. B. C. D.

下列实验方案中，能达到实验目的的是            。

选项 实验目的 实验方案

分离碳酸钠和氢氧化钠的混合物 加入过量氢氧化钙溶液，过滤

除去氯化钠固体中的少量碳酸钠 加入过量稀盐酸，充分反应后，蒸发

除去铁制品上的铁锈 加入过量稀硫酸，使铁制品长时间浸泡在稀硫酸中

证明一定量的氢氧化钠和盐酸恰好反应 向含有酚酞的氢氧化钠溶液中，加入过量的稀盐酸

A

B

C

D

A B C D

19.

A. 只有 B. 只有 

C. 一定有  和 D. 一定有 ，可能有 

 把一定质量的锌粉放入  溶液中，充分反应后过滤，向滤渣中加入稀盐酸，有气体产生。根据以上现象，下列判

断滤渣中的成分正确是（    ）

Cu(NO3)2

Cu Zn

Zn Cu Cu Zn

20.

A. B. C. D.

下列四个图象中，能正确反映对应变化关系的是            。

．向一定量铁粉中

加入稀盐酸，测定生

成氢气的质量

．向一定量碳酸钙固

体中加入稀盐酸，测定

生成气体的质量

．向一定量氧化铁固体

中加入稀盐酸，测定溶液

中铁元素的质量

．向一定量氢氧化钠溶液

中加入稀盐酸，测定溶液

中氢氧化钠的质量

A B C D

A B C D

21.

（1） 食用铁强化酱油,是为了防止            。（填“贫血”或“骨质疏松”）。

化学与人体健康息息相关。
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爱
智

康

（2） 生石灰应用于食品干燥剂的原理是                                                。（用化学方程式回答）

（3） 食用下列食品，通常不会对人体健康造成危害的是            （填序号）。

A.

B.

C.

霉变的大米、花生

甲醛溶液浸泡的水产品

牛奶经发酵后得到的酸奶

22.

（1） 自来水厂应用水净化的方法有            。

A. 过滤 B. 吸附 C. 消毒 D. 蒸馏

（2） 进入用户的自来水属于            。

A. 纯净物 B. 混合物 C. 氧化物

（3） 下列节水措施可行的是            。

A. 用淘米水浇花 B. 使用节水龙头

C. 尽量少喝水 D. 使用生活污水灌溉农田

水是人类生存的保障。自来水厂生产流程如下图所示。

23.

（1） 炉具清洁剂的             （填“>”“<”或“=”），它不能与洁厕灵混合使用的原因

是                                                           。

（2） 不能用洁厕灵清洗铁制品的原因是                                                 （用化学方程式回答）。

（3） 洁厕灵与“ ”消毒液不能混合使用，因为两者混合会发生反应： ，生

成的气体  有毒。  的化学式为            。

了解日用化工品的成分，有利于我们正确使用。

名称 炉具清洁剂 洁厕灵 “ ”消毒液

有效成分 氢氧化钠 盐酸 次氯酸钠

84

pH 7

84 2HCl + NaClO = NaCl + O + X ↑H2

X X

24.

（1） 生活中区别羊毛衫和涤纶衫的方法是                                          。

（2） 改良酸性土壤，可向土壤中施加适量的            （填俗称）。

生活、生产应用化学知识。

25.

（1） 炒菜时油锅着火，常用的灭火方法是                      。

（2） 掰开馒头发现其疏松多孔，其原因是在面发后加入纯碱产生的            所形成的。

（3） 含碳酸氢钠的胃药可缓解胃酸过多症状的原因是                                                      。（用化学方程式回答）

应用化学造福人类。
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“一带一路”国际合作高峰论坛于5月14—15日在怀柔举行，请回答26题

科学实践和课外实验有利于开拓视野和创新，请回答27～28题

【科普阅读理解】

爱
智

康

26.

（1） 古代冶金技术中湿法炼铜的反应原理是                                                 ，现代铁路基建中需要大量的钢铁，工

业用含  吨氧化铁的赤铁矿炼铁，理论上能得到铁            吨。

（2） 天然气主要成分是甲烷，在甲烷中碳元素与氢元素的质量比是            。

历史上的丝绸之路主要是商品互通有无，今天的一带一路同样是合作与共赢。

输出 输入

凿井技术、冶金技术、铁器、

丝绸、陶器、茶叶等

汗血马及动物皮货、葡萄、黄

瓜、胡萝卜、蚕豆、珠宝首

饰、药材、香料等

管线、铁路、港口、机场、电

信、核电等基础设备和能源设

备及日常用品等

成品油和石化衍生品、天然气

等

80

27.

（1） 在实验中纱布所起的作用是                      。

（2） 上述汁液可用作酸碱指示剂的是                      ，其理由是                                                          。

取适量的紫卷心菜、胡萝卜两种样品，分别在研钵中捣烂，加入酒精溶液（乙醇与水的体积比为 ）进行浸泡，并用纱

布将浸泡出的汁液挤出，分别加入下列溶液中，观察并记录颜色情况如下：

 白醋 食盐水 纯碱溶液

紫卷心菜汁 红色 蓝紫色 绿色

胡萝卜汁 橙色 橙色 橙色

1 : 1

28. 小明在制作“叶脉书签”时，经历了①选取树叶②腐蚀叶肉③清洗叶脉④漂白、染色、干燥等环节，在②中要用到  的 

 的氢氧化钠溶液，需要称量             的氢氧化钠固体，使用托盘天平称量时，要将氢氧化钠放在烧杯里，其理由

是                                             。

20 g

5% g

29. 认真阅读下面资料，回答相关问题。

      酸奶因其独特风味、营养丰富等原因，而深受广大消费者的青睐。

      酸奶不但保留了牛奶的所有优点，而且某些方面还扬长避短，成为更加适合于人类的营养保健品。其一，酸奶在发酵过

程中除将大量的乳糖分解成单糖外，还将蛋白质水解变成微细的凝块，含有丰富的人体必需的氨基酸，营养更高，更易于吸

收。其二，酸奶中的脂肪代谢优于牛奶，酸奶中含有  的脂肪，其脂肪易于消化，同时酸奶中的磷脂肪能促进脂肪乳化，3%
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【生产实际分析】

爱
智

康
（1） 酸奶优于牛奶的原因是            。

A. 含有丰富的人体必需的氨基酸 B. 脂肪代谢好

C. 有利于钙的吸收 D. 保质期长

（2） 从营养的角度看，一般不选择酸奶饮料的原因是                                               。

（3） 酸奶很适合青春期正在发育的青少年或患骨质疏松症的中老年饮用，因为，这部分人群更需要补            。

（4） 活性乳酸菌生长的  是            。

A. 大于 B. 等于 C. 大于 D. 小于 

（5） 对于酸奶说法正确的是            。

A. 饭前饭后饮用均可 B. 不要加热后饮用

C. 注意冷藏 D. 酸奶中含有防腐剂

从而调节胆固醇浓度。其三，酸奶发酵后，牛奶中的钙被转化为水溶形式，更易被人体吸收利用。

      目前，市场上既有酸奶，又有各种口味的酸奶饮料。酸奶饮料是在牛奶中加入水、糖或甜味剂，经人工调酸制成的饮

料，其中所含的蛋白质、脂肪远远不能与酸奶相比，营养只有酸奶营养的三分之一。

      在选购酸奶时，消费者应认真区分酸奶和酸奶饮料，选购时要看清产品标签上标注的是酸奶还是酸奶饮料。发酵型酸奶

因含有活性益生菌，从生产到销售都必须冷藏完成，所以进入商场超市后都是在低温奶销售区（冷藏柜）。

      酸奶很适合青春期正在发育的青少年或患骨质疏松症的中老年饮用。饮用时要注意合理方法和时机，可在饭后  小时饮

用，因为饭后胃液的  值上升，这种环境很适合乳酸菌生长，能让酸奶的营养充分发挥；别空腹喝酸奶，酸奶中活性乳酸

菌只有  值在  以上才能生长，而空腹时  都在  以下，所以乳酸菌就会被胃酸杀死，营养价值就会大打折扣；不要

加热喝，如果温度过高，酸奶中的有益菌就会失去活性。

      由于酸奶不含防腐剂，如果保存条件不好，酸奶中的活体乳酸菌会不断繁殖，产生的乳酸使酸度不断提高，酸奶的口感

变得过酸，严重时酸奶会变质。因此，夏季要注意冷藏和保存时间。

2

pH

pH 4 pH 2

pH

7 7 4 2

30.

（1） 该厂处理废气后，获得的最终产物是            。

（2） 此过程中出现化合价变化的元素是            。

右图是某燃煤发电厂处理废气的装置示意图。

31. 以粗盐为原料生产 （可用于自来水消毒）的工艺主要包括：①粗盐精制；②电解微酸性  溶液；③  的制

取。工艺流程如下图，其中反应Ⅲ制取  的化学方程式为 。

ClO2 NaCl ClO2

ClO2 2NaCl + 4HCl = 2Cl ↑ +C ↑ +2NaCl + 2 OO3 O2 l2 H2
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【物质组成和变化分析】

【基本实验】

爱
智

康

（1） 试剂  是            (填化学式)；操作  的名称是            。

（2） 加入适量  除为了满足电解时的微酸性外，还能除去溶液中的杂质离子，其中所发生的中和反应的化学方程

式：                                                  。

（3） 为提高经济效益，生产过程中除将  和  制成  充分利用外，还可循环使用的物质  是            。

X A

HCl

H2 Cl2 HCl Y

32.

（1） 若取适量样品放入试管中，滴加无色酚酞溶液，溶液为无色。溶液的组成是                                ；此溶液的 

            （填“>”或“=”或“<”）

（2） 若取适量样品放入试管中，滴加无色酚酞溶液，溶液变成红色，这种溶液有            种可能。

①若向上述红色溶液的试管中加入过量的氢氧化钙溶液，观察到有沉淀产生，上层溶液仍为红色，则样品中一

定含有的物质是                                ，此方法不能最终确定该溶液成分的原因

是                                                                             。

②若向上述红色溶液的试管中滴加过量的氯化钙溶液，观察到有沉淀产生，上层溶液仍为红色，可以证明该溶

液是                                。

某无色溶液由石灰水、盐酸、氢氧化钠溶液、氯化钠溶液、碳酸钠溶液中的两种组成。

已知：氯化钙溶液为中性，碳酸钠溶液为碱性， 。N C + CaC = CaC ↓ +2NaCla2 O3 l2 O3

pH 7

33.

（1）  中制取气体的化学方程式为                                               ，其验满的方法

是                                                        。  装置还可用于实验室制取氧气，反应的化学方程式

为                                                        。

（2） 实验  中，观察到蜡烛自下而上依次熄灭，说明二氧化碳具有的性质是                                                       。

请根据下列装置图回答问题。

A

A

B

34. 回答下列实验中的有关问题
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【实验原理分析】

【科学探究】

爱
智

康

爱
智

康

（1）  中正极产生气体的检验方法是                                                                  。

（2）  中通过比较①②塑料瓶变瘪的不同，可得出的结论是                                                  。

（3）  中可观察到的现象是                                                           ，反应的化学方程式

是                                            。

A B C

A

B

C

35.

（1） 能说明氢氧化钙的性质是微溶于水的实验现象是                                                       。（用序号回答也可）

（2） 对状态④实验现象的原因解释是                                                          。

对于氢氧化钙进行如下实验（状态②有剩余固体，状态③上层为红色溶液，状态④为无色澄清溶液）

36.

（1） 实验 ：打开  和 ，将分液漏斗中过量的盐酸注入，关闭 ，此时乙中反应的化学方程式

是                                                         ，一段时间后，关闭 ，观察到乙中液体变澄清，产生此现象的原因

是                                                                                         。

（2） 实验 :观察到乙中白磷的现象是                                ；打开  和 ，当分液漏斗中的过氧化氢溶液全部注入

后，关闭 ，观察到乙中白磷的现象是                      。关闭 ，一段时间后，白磷的现象及原因

是                                                                                                                       。

化学小组同学利用下图装置分别完成  个实验。

序号 甲 乙 分液漏斗

大理石 澄清石灰水 稀盐酸

二氧化锰   热水及一小块白磷 过氧化氢溶液

2

1

2 80 Co

1 b a a

b

2 b a

a b

37. 下图是甲、乙两个实验小组分别进行“加热硫酸铜和氢氧化钠溶液反应后生成物”的实验过程示意图。
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爱
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康（1） 甲组：氢氧化钠与硫酸铜反应的化学方程式为                                                                 。

（2） 乙组与甲组实验结果不同的实验操作上的原因是                                          。

（3） 乙组同学反思并寻找与甲组实验的结果不同的真正原因。

1 一名同学想到，开始滴入氢氧化钠溶液时，没有沉淀产生，由此想到硫酸铜溶液是否显酸性，于是用

 试纸测定硫酸铜溶液的酸碱度，测出其             （填“>”、“<”或“=”），硫酸铜溶液

呈酸性。

2 通过分析可知，资料中“氢氧化钠与硫酸铜生成碱式硫酸铜”的一定条件是                                。

（4） 实验反思：甲、乙两组同学通过反复讨论，又联想到了木炭燃烧，在反应物相同时，也会有二氧化碳或一氧化

碳不同产物出现，因此，对甲、乙两组出现不同实验现象作出的解释

是                                                                                                                     。

提出问题：影响氢氧化钠与硫酸铜反应产物的原因是什么？

查阅资料：

①氢氧化铜为难溶于水的蓝色固体，受热易分解生成氧化铜和水；

②在一定的条件下，氢氧化钠与硫酸铜在溶液中还可能发生如下反应：

，碱式硫酸铜是难溶于水的蓝白色固体，加热不易发生分解。6NaOH + 4CuS = 3N S + C S ↓O4 a2 O4 u4(OH)6 O4

pH pH 7


